

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΕΛΛΕΙΨΩΝ
ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ

Ενεργειακή «οπισθοχώρηση» εκτάκτου ανάγκης στην Ευρώπη

Επιστροφή στον λιγνίτη ανακοίνωσε ο Πράσινος ΥΠΟΙΚ της Γερμανίας

Η Ρωσία κερδίζει την πρώτη μεγάλη μάχη στον ενεργειακό πόλεμο με τη Δύση, η Ευρώπη επιστρέφει άρδην στον λιγνίτη για να γλιτώσει το χειμερινό μπλακ άουτ και η «πράσινη μετάβαση» κινδυνεύει να τιναχτεί στον αέρα.

Της Νικόλ Λειβαδάρη
nleivadari@nafemporiki.gr

Η ΓΕΡΜΑΝΙΑ, η μεγαλύτερη οικονομία της Ευρωζώνης, γίνεται η πρώτη χώρα της Ε.Ε. που επιστρέφει στη μεγιστοποίηση της λιγνιτικής παραγωγής ενέργειας προκειμένου να αντιμετωπίσει τις ελλείψεις φυσικού αερίου που προκαλεί η δραματική μείωση των ρωσικών ροών μέσω Nord Stream. Η στροφή στα ορυκτά καύσιμα αποτελεί κομβικό στοιχείο του σχεδίου εκτάκτου ανάγκης που αποφάσισε χθες η κυβέρνηση του Βερολίνου και, κατά ειρηνικό τρόπο, ανακοίνωσε ο Πράσινος υπουργός Οικονομίας Ρόμπερτ Χάμπεκ: «Είναι σκληρό, αλλά είναι απαραίτητο, προκειμένου να μειώσουμε την κατανάλωση αερίου. Πρέπει και θα κάνουμε ό,τι είναι δυνατόν για να αποθηκεύσουμε όσο το δυνατόν περισσότερο φυσικό αέριο το καλοκαίρι και το φθινόπωρο», δήλωσε ο Χάμπεκ, παρουσιάζοντας το έκτακτο σχέδιο ύψους 15 δισ. ευρώ για την ενεργειακή θωράκιση της Γερμανίας - ένα σχέδιο που κρίθηκε απαραίτητο μετά τη μείωση των ροών φυσικού αερίου της Gazprom κατά 60% την περασμένη εβδομάδα.

«Είναι προφανώς στρατηγική του Πούτιν να μας αναστατώσει, να ανεβάσει τις τιμές και να μας δικάσει» πρόσθεσε ο Χάμπεκ και τόνισε:

«Προκειμένου να μειώσουμε την κατανάλωση αερίου, πρέπει να χρησιμοποιούμε λιγότερο αέριο για να παράγουμε ηλεκτρισμό. Αντί αυτού, οι σταθμοί άνθρακα πρέπει να χρησιμοποιηθούν περισσότερο».

Η απόφαση αυτή σηματοδοτεί ολική στροφή της κυβέρνησης συνασπισμού του Βερολίνου, ιδίως για τους Πράσινους, καθώς η προγραμματικά συμφωνία προέβλεπε ολικό τερματισμό της χρήσης άν-



Έκτακτο σχέδιο ύψους 15 δισ. ευρώ για την ενεργειακή θωράκιση της Γερμανίας ανακοινώθηκε χθες από τη μεγαλύτερη οικονομία της Ευρωζώνης.

θρακα έως το 2030. Η δέσμη μέτρων που ανακοινώθηκε προβλέπει ότι η γερμανική κυβέρνηση θα παράσχει σύντομα πρόσθετη πιστωτική γραμμή ύψους 15 δι-σεκατομμυρίων ευρώ μέσω της

■ Νέο μοντέλο δημοπρασίας φυσικού αερίου θα εφαρμοστεί το καλοκαίρι, με παροχή κινήτρων στους βιομηχανικούς καταναλωτές για την εξοικονόμηση αερίου.

κρατικής τράπεζας KfW, για να διασφαλιστεί η μεγιστοποίηση των αποθεματικών αερίου της χώρας που σήμερα βρίσκονται στο 56%.

Εξοικονόμηση αερίου

Το έκτακτο σχέδιο εισάγει επίσης ένα νέο μοντέλο δημοπρασίας φυσικού αερίου το καλοκαίρι - ένα μοντέλο που στηρίζεται στην παροχή κινήτρων στους βιομηχανικούς καταναλωτές για την εξοικονόμηση αερίου.

Η ιδέα είναι ότι οι βιομηχανικοί πελάτες που μπορούν να λειτουργήσουν χωρίς φυσικό αέριο θα μειώσουν την κατανάλωσή τους με αντάλλαγμα ένα τέλος, το οποίο θα χρηματοδοτείται μέσω

της αγοράς - και θα καταστήσουν το φυσικό αέριο διαθέσιμο ώστε να μπορεί να αποθηκευτεί.

«Η ασφάλεια του εφοδιασμού είναι εγγυημένη», όμως «η κατάσταση είναι σοβαρή», είπε ο Χάμπεκ, χωρίς να αποκλείσει και περαιτέρω μέτρα εάν απαιτηθούν. Η Γερμανία εξακολουθεί να εισάγει σχεδόν το 35% του αερίου της από τη Ρωσία, ενώ πριν από τον πόλεμο το ποσοστό αυτό ήταν 55%. Ο στόχος της ομοσπονδιακής κυβέρνησης είναι οι εγκαταστάσεις αποθήκευσης φυσικού αερίου να είναι κατά 80% πλήρεις έως την 1η Οκτωβρίου και κατά 90% έως την 1η Νοεμβρίου, ώστε να αντιμετωπιστούν πιθανές ελλείψεις.

Και στην Ιταλία

Σε ανάλογες πρωτοβουλίες για τη μείωση της κατανάλωσης φυσικού αερίου προσανατολίζεται, σύμφωνα με πληροφορίες, και η κυβέρνηση Ντράγκι στην Ιταλία. Σύμφωνα με την Cortiere della Sera, οι σχετικές αποφάσεις μπορεί να ληφθούν ακόμη και εντός της εβδομάδας, ενώ και εκεί σχεδιάζεται αύξηση της λιγνιτικής παραγωγής προκειμένου να εξοικονομηθεί φυσικό αέριο προς αποθήκευση εν όψει του χειμώνα. Στόχος είναι να καλυφθεί μέχρι τον Οκτώβριο το 80% του ορίου αποθήκευσης. [SID-1534350]

35%
του αερίου της εισάγει σήμερα η Γερμανία από τη Ρωσία, ενώ πριν από τον πόλεμο εισήγε 55%.